Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Hatarozott integral alkalmazasa: teriiletszamitas

Gorbe alatti — gorbe feletti teriilet:

1) Tekintsiik a kovetkez6 abrat:

f(x/)

"
w
"

Ha az f(x) figgvény egy [a; b] intervallumon értelmezett folytonos fliggvény, melynek
értékei mindeniitt pozitivak, akkor a gorbe alatti teriilet egyenlé a fliggvény hatarozott

integraljaval: T = f: f (x) dx.

2) Tekintsiik a kovetkez6 abrat:

]
o
"

Ha az f(x) fiiggvény egy [a; b] intervallumon értelmezett folytonos fiiggvény, melynek
értékei mindeniitt negativak, akkor a gorbe feletti teriilet egyenlé a fliggvény hatarozott

integraljanak ellentettjével (abszolutértékével): T = — f: f(x) dx = | f: f(x) dx|.
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3) Tekintsiik a kovetkezd abrat:

Ha az f(x) fiiggvénynek az [a; b] intervallumon van pozitiv és negativ része is, akkor a
gorbe és az x — tengely altal bezart teriiletet a kovetkezOképpen szadmolhatjuk ki:

T = fz" f(x) dx + | fxbo f(x) dx|, ahol x, a fiiggvény zérushelye. Ez azonban nem azonos
az f (x) fuggvény [a; b] intervallumra vonatkozo hatarozott integraljaval.

Megjegyzés:

o Amennyiben egy fiiggvény értékeinek elojelét nem ismerjiik, a zérushelyeket viszont igen,
akkor a gorbe alatti teriilet kiszamitasahoz érdemes a zérushelyek altal egymastol
elvalasztott részek integraljanak abszolutértéket venni.

e Rovidiilhet a megoldas, ha figyeliink a fiiggvény szimmetria viszonyaira (paritdsdra) iS.
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Gorbék altal hatarolt teriilet:

1) Tekintsiik a kdvetkez6 abrat:

Ekkor a bezért terillet: T = [ f(x) dx — [, g(x) dx = [ [f(x) — g(x)] dx.

2) Tekintsiik a kdvetkezo abrat:

I
I
/ . !
f(x) : 1
I
|

Ekkor a bezart terulet:

= o) aa] -

[y FG) dx| = = [} fG0) dx — (= [} g(x) dx) = [J1f () — g()] dx.



Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

3) Tekintsiik a kovetkezd abrat:

Ekkor a bezirt teriilet: T = [ f(x) dx — [ g(x) dx = [ [f(x) — g(0)] dx.

Ebben az esetben a szamolas fliggetlen a bezart teriilet elhelyezkedésétdl, mert ha mindkét
fiiggvényt feljebb toljuk egy ¢ konstanssal, akkor a teriilet nagysaga nem valtozik, de ez az

érték az integralas soran eltiinik: T = ff{[f ) +c]l—-[glx)+cl}dx = f;[f (x) — g(x)] dx.

TETEL:
Ha f(x) és g(x) integralhat6 az [a; b] intervallumban és f(x) = g(x) minden x € [a; b] —re,
akkor [ f(x) dx > [} g(x) dx.

TETEL:
Tegyiik fel, hogy az f (x) és g (x) fliggvények folytonosak az [a; b] intervallumban, tovabba
f(x) = g(x) barmely x € [a; b] esetén. Ekkor a két grafikon, valamint az x = a, illetve x = b

egyenesek altal hatarolt sikidom teriilete: T = f; [f(x) — g(x)] dx.

Megjegyzés:

o A képlet akkor is érvényes, ha az egyenesek helyett, a két grafikon teljesen kérbeveszi a
sikidomot. Ekkor a és b az f (x) és g (x) fiiggvények altal meghatarozott gorbék
metszéspontjainak abszcisszdit jelolik.

e Amennyiben nem tudjuk, hogy az [a; b] — n melyik fiiggvény értékei a nagyobbak, akkor
célszerti abszolutértékkel szamolni: T = |f: [f (x)—g ()] dx|.
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Gyvakorlo feladatok

1. Mekkora teriiletet hatarol az x — tengely és az f(x) = x* + 4x gorbe?

2. MekKkora teriiletet hatirol az x — tengely és az f(x) = —x? + 4 gorbe?

3. Hatarozd meg az f(x) = —%xz + 4x — 6 és az x - tengely altal bezart teriiletet!

4. Mekkora annak a zart sikidomnak a teriilete, amelyet az y = 0 egyenletii egyenes az
y = —(x — 2)% + 4 egyenletii parabolabél levag?

5. Mekkora teriiletii sikidomot vag le azy = —x2 + E + % egyenletii parabolabdl azy = 0
egyenes?

6. Egy parabola harom pontjanak koordinatai: A (—1;0),B (1;—4),C (3;0), tengelye
parhuzamos az y - tengellyel. Mekkora teriiletii részt vag le e parabolabol az
x - tengely?

7. Mekkora teriiltet vagle azy = a- x% + b - x + ¢ egyenletii parabolabél az x - tengely,
ha a parabola Atmegy az origdn és csticspontjanak koordinatai T (5;7)?

8. Mekkora teriiletet hatarol az f(x) = x3 — 9x fiiggvény gorbéje és az x — tengely?

9. Az f(x) = x3 — 9x? + 23x — 15 fiiggvény egyik zérushelye x; = 1. Hatarozd meg azt
a teriiletet, amelyet az x — tengelynek a masik két zérushely kozé esé szakasza és az
f(x) gorbe hatarol!

10. Mekkora teriiletet hatarol az f(x) = (x — 2) - (x — 3)? gorbe és az x — tengely?
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Mekkora teriiletet hatarol az f(x) = x - (x — 1) - (x — 2) gorbe és az x — tengely?

Szamitsd ki az f(x) = x* — 34x% + 225 fiiggvény és az x — tengely altal bezart
teriiletet!

Mekkora teriiletet hatarol az f(x) = x> — x3 gorbe és az x — tengely?

Szamitsd ki az f(x) = sinx gorbe és az x — tengely kozotti sikidom teriiletét a
[2?"; Zn] intervallumon!

Szamitsd ki az f(x) = cos x gorbe és az x — tengely kozotti sikidom teriiletét a [0; 2]
intervallumon!

Szamitsd ki az f(x) = 3 - cos x gorbe és az x — tengely kozotti sikidom teriiletét a
[—g;g] intervallumon!

Hatirozd meg az f(x) = sin’x fiiggvény grafikonja alatti teriiletet a [O0; ]
intervallumon!

Szamitsd ki az f: R - R, x — —2x + 5 fiiggvénygorbe és az x - tengely kozott fekvo
sikidom teriiletét az x = —1 és az x = 5 hatarok kozott!

2
Szamitsd ki az f (x) = x? gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét a [1; 3]
intervallumon!

Szamitsd ki az f:R - R, x — x? — 5x + 6 fiiggvénygorbe és az x - tengely kozott
fekvo sikidom teriiletét az x = 0 és az x = 4 hatarok kozott!
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Hatarozd meg az y = 4x — %xz parabola alatti teriiletet az x = 1 és x = 6 hatarok
kozott!

Hatarozd meg az f(x) = ixz - ix — 3 gorbe, az x — tengely, illetve az x = —1 és
x = 6 egyenesek altal hatarolt sikidom teriiletét!

Szamitsd ki az f(x) = % - (x — 2)% — 10 fiiggvénygorbe és az x - tengely kozott fekvé
sikidom teriiletét az [1; 4] intervallumon!

Szamitsd ki az f(x) = (x + 1)3 egyenletii gorbe és az x - tengely kozott fekvo sikidom

teriiletét az x = —3 és x = 1 hatarok kozott!
Szamitsd ki az f(x) = —x3 — x? + 2x egyenletii gorbe és az x - tengely kozott fekvé
sikidom teriiletét az x = —2 és x = 2 hatarok kozott!

Szamitsd ki az f (x) = x* — 5x% + 4 gorbe és az x — tengely kozott fekvé sikidom
teriiletét a [—3; 3] intervallumon!

Szamitsd ki az f (x) = x* — x3 + x? gorbe és az x — tengely kozott fekvé sikidom
teriiletét a [—1; 1] intervallumon!

Szamitsd ki az f (x) = % gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét az
[1; 4] intervallumon!

Szamitsd ki az f (x) = xls gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét az
[1; 2] intervallumon!

Szamitsd ki az f (x) = % gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét az

1 .
[Z; 1] intervallumon!
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Szamitsd ki az f (x) = \/i_s gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét az
X

[1;10°] intervallumon!

Szémitsd Ki az f(x) = ;- (x—4) - (x + 2) - (x — 1) fiiggvénygirbe és az x - tengely
kozotti teriiletet az x = —3 és az x = 3 hatarok kozott!

Mekkora annak a sikidomnak a teriilete, amelyet az x = —2; x = 3;y = 0 egyenesek
ésaz f(x) = (x+ 1) (x —2)- (x% + 3) gorbe hatiarolnak?

Hatarozd meg az f(x) = \/x és az x - tengely altal hatarolt teriiletet aza = 0 ésb = 6
abszcisszaju pontokig!

Szamitsd ki az f (x) = Vx + 4 gorbe és az x — tengely kozott fekvo sikidom teriiletét
a [—4; 0] intervallumon!

Szamitsd ki az f(x) = x-v/x — x egyenletii gorbe és az x - tengely kozott fekvé
sikidom teriiletét az x = 1 és x = 4 hatarok kozott!

Egy sikidom hatarolé gorbéi az f(x) =+vV3x és a g(x) = —V3x fiiggvények
grafikonja, illetve az x = 3 egyenletii egyenes. Hatarozd meg a sikidom teriiletét!

Mekkora teriiletet hatarol az x —tengely,azy = (x — 1) - (x — 2) - (x — 3) egyenletii
gorbe és az a két ordinatavonal, amely a gorbe lokalis széls6érték helyeihez tartozik?

Szamitsd ki az f(x) = sin x + 4 gorbe alatti teriiletet a E ; 5?”] intervallumon!

Mekkora teriiletet vag le az f(x) = x? egyenletii parabolabél az g(x) = x egyenletii
egyenes?
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Hatarozd meg az f (x) = 2x + 3 és a g(x) = x? fiiggvény grafikonja altal hatarolt
sikidom teriiletét!

Mekkora teriiletet zar be az f(x) = x> —2x é a g(x) = 0,5x* — x fiiggvény
grafikonja?

Hatarozd meg az f (x) = 2x + 11 és a g(x) = 3x* — 4x + 2 fiiggvény grafikonja
altal hatarolt sikidom teriiletét!

Mekkora teriiletet zar be az f(x) = —x? + 4x + 8 és a g(x) = x% — 2x fiiggvény
grafikonja?

Szamitsd ki az f(x) = x2 — 6x + 5 és a g(x) = —x? + 4x — 3 egyenletii parabolak
altal kozrefogott teriiletet!

Szamitsd ki az f(x) = —x? +11x— 10 és a g(x) = —2x% + 22x — 28 egyenletii
parabolak altal kozrefogott teriiletet!

Mekkora teriiletet fognak kozre az f(x) =3x> —x+5ésa g(x) =2x* +4x—1
egyenlettel megadott parabolak?

Két parabola atmegy a P (—1;5) és a Q (3;5) pontokon, tengelyiik parhuzamos az
y — tengellyel, csucspontjuk ordinataja pedig 3, illetve 9. Mekkora teriiletet hatarol
ez a két parabola?

Mekkora teriiletet hatarolnak az f(x) =§ és a g(x) = —x% +2x+ 1 egyenletii
gorbék?

MekKora teriiletet hatarolnak az f(x) = x? és az g(x) = x3 egyenletii gorbék?
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Mekkora teriiletet hatarolnak az f(x) = x3 és a g(x) = —x? + 2x egyenletii gorbék?
MekKora teriiletet hatarolnak az f(x) = x3 — 4x és a g(x) = —x egyenletii gorbék?

Mekkora teriiletet hatirolnak az f(x) =x3—-5x>+6x és a g(x) = x%—2x
egyenletii gorbék?

MekKkora teriiletet hatarolnak az f(x) = 2x? és az g(x) = 2 - V/x egyenletii gorbék?

Hatarozd meg az f(x) = V2xés g(x) = %x + g fiiggvények altal bezart teriiletet!

Mekkora teriiletet hatarolnak az f(x) = x3 és az g(x) = v/x egyenletii gorbék?

Mekkora teriiletet hatarolnak az f(x) = %6 és az g(x) =2-+vx+ 3 egyenletii
gorbék?

Mekkora teriiletet hatirolnak az f(x) = x™ és az g(x) = Vx egyenletii gorbék?
Mekkora teriiletet hatarolnak az y* = x és az y = x? egyenletii gorbék?
MekKora teriiletet hatiarolnak az y = 2 — x? és az y3 = x? egyenletii gorbék?

Mekkora teriiletii sikidomot vag le az y? = 2x egyenletii parabolibél az x = 3
egyenletii egyenes?

MekKora teriiletet hatarolnak az y? = 2x — 8 és az x = 5 egyenletii gorbék?

10
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MekKora teriiletet hatirolnak az y? = %x és az x = 2y egyenletii gorbék?

Mekkora teriiletet hatarolnak az y* = 9x és az 3x — y = 6 egyenletii gorbék?
MekKora teriiletet hatirolnak az y = x és az x = 4y — y? egyenletii gorbék?

Mekkora teriiletii sikidomot zar koriil az x = 2 — y — y? egyenletii gorbe és azx = 0
egyenletii egyenes?

Tekintsiik a kovetkezo fiiggvényeket: f(x) = (x—3)2 -8 és g(x) =10—-9- |x —1|.
Mekkora a két fiiggvény grafikonja altal hatarolt sikidom teriilete?

Mekkora annak a sikidomnak a teriilete, amelyet a [0; 2rt] —naz f(x) = sinx és a
g (x) = cos x fiiggvények grafikonjai hatarolnak?

Mekkora annak a sikidomnak a teriilete, amelyet az f(x) =sinx és a
g (x) = sin (x — g) fiiggvények grafikonjai hatarolnak a [—m; ] — n?

Szamitsd ki az f(x) = % -sin(2x) és a g(x) =sinx+ % -sin(2x) egyenletii
fiiggvények altal kozrefogott Kisebb mértékii teriiletet a [0; 7r] — n!

Mekkora annak a sikidomnak a teriillete, amelyet az f(x) =2-sinx és a

g (x) = %Ex fiiggvények grafikonjai hatarolnak?

Szamitsd ki az f(x) =cosx és a g(x) =1+ sinx egyenletii fiiggvények altal
kozrefogott Kisebb mértékii teriiletet a [0; 27] — n!

MekKora teriiletet vag le az y = 2x? + 3 egyenletii parabolabél a parabola A (—1;5)
és B (3;21) pontjaira illeszked6 hurja?

11
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Tekintsiik az f(x) = x3 — 3x? + 4 fiiggvényt. Mekkora a teriilete annak a
sikidomnak, amelyet az f fiiggvény grafikonja, valamintaz A (1; 2) és B (3;4) pontja
altal meghatarozott AB szakasz fog kozre?

Mekkora teriiletet fog kozre az f(x) = —x? + 2x + 8 fiiggvény grafikonja és a —1,
valamint a 4 abszcisszaji pontjain atmeno hur egyenese?

MekKora teriiletet vag le az y = x?> — 1 egyenletii parabolabél a P (—1;0) ponton
atmend, 3 iranytangensii egyenes?

Mekkora annak a sikidomnak a teriilete, amelyet az y = 2 — x — x> egyenletii
parabola és a tengelypontjan athalado, 2 iranytangensii egyenes fog kozre?

Tekintsd az f(x) =x% és a g(x) =0,5x*+ x+ 7,5 egyenletii parabolik altal
hatarolt sikidomot. Mekkora teriiletii részekre osztja ezt a sikidomot az y = x
egyenletii egyenes?

Milyen arinyban osztja fel az y = (x — 1)? egyenletii parabola és az y = —x + 3
egyenletii egyenes altal hatarolt zart sikidom teriiletét az y - tengely?

Milyen aranyban osztja fel az x - tengely az y = x> — 2x — 3 egyenletii parabola és
azy = x + 7 egyenletii egyenes altal hatarolt zart sikidom teriiletét?

2
Azy = x: fiiggvény gorbéjét toljuk el a U (2;4) vektorral, majd szamitsd ki a két
gorbe kozé eso teriiletet a [0; 4] intervallum felett!

Az y = —2x? — 14x — 20 egyenletii gorbét toljuk el az y - tengellyel parhuzamosan
5 egységgel pozitiv iranyba! Szamitsd ki a két gorbe kozotti teriiletet az x; = —2 és
x, = 5 hatarok kozott!

Szamitsd ki az f(x) = x> —1 és a g(x) = %x — 2 fiiggvények kozotti teriiletet az
X1 = 2 és x, = 4 hatarok kozott!

12
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Mekkora sikidomot fog kézre az f(x) = (x — 1)? egyenletii parabola és a két
koordinatatengely?

Mekkora teriiletet hatarol az f(x) = x?>+3x—10 egyenleti parabola, az
X - tengely és az y - tengely negativ oldala?

Tekintsiik az els6 siknegyedben azt a zart sikidomot, amelyet az adott fiiggvény
gorbéje és egy tengely, vagy a tengelyek zarnak kozre. Mekkora a sikidom teriilete?

A f(x)=—-x*+2x+3 B:f(x)=2-Vv1—x
C:fx)=—x-(x—4) - (x—6) D: f(x) = 4x — x3
E:f(x)=—-x3+6x*-11x+6 F: f(x)=§-sinx—x

Mekkora teriiletet vag le az f(x) = —x? + x + 12 egyenletii parabola a masodik
siknegyedbol?

Mekkora teriiletit sikidomot vag ki az elsé -, illetve a masodik siknegyedbél az
y = —x% — 3x + 4 egyenletii parabola?

Szamitsd ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet az f(x) = —x%+ 6x, a
g(x) = 2x — 5 és a h(x) = 0 egyenletii gorbék hatarolnak!

Mekkora teriiletet vag le a negyedik siknegyedbél az f(x) = (x — 2)2 + 3 egyenletii
parabola 5 abszcisszaji pontjahoz tartozé érint6?

Mekkora annak a zart sikidomnak a teriilete, amelyet az f(x) = x* egyenletii
parabola, a parabola 2 abszcisszaji pontjaba huzott érinté és az x — tengely hatarol?

Mekkora annak a zart sikidomnak a teriilete, amelyet az y = 0 egyenletii egyenes és
az f(x) = —%xz + x + 3 parabola, valamint a parabola 4 abszcisszaji pontjiaba
huzott érinté hatarol?

13
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Mekkora a teriilete annak a sikidomnak, amelyet az f(x) = x* + 5 parabola, a
parabola E (—2;9) pontjara illeszkedé érintéje és az y - tengely hatarol? Mekkora a
teriilete annak a haromszognek, amelyet az érinté és a két koordinata — tengely
hatarol?

Az f(x) = —x?—10x—9 parabola —7 abszcisszaju pontjaban és a nagyobb
zérushelyhez tartozo pontjaban érintoket huzunk a parabolahoz. Mekkora teriiletet
zar kozre a két érinto és a parabola?

Az f(x) = —x* + 6x — 5 parabola zérushelyeit jeloljiik A — val, illetve B — vel.
Mekkora teriiletet hatarol a parabola, illetve az A és B ponthoz tartozo érintéje?

Egy parabola tengelye parhuzamos az y - tengellyel, csucspontja C (2;5), a gorbe
atmegy a K (0;4) ponton. Hatarozd meg annak a gorbevonali hiaromszognek a
teriiletét, amelyet a parabola x; = —2 és x, = 4 abszcisszaju P, illetve Q pontjahoz
tartozo érinté és a parabolaiv hatarol!

Szamitsd ki annak a hiromszognek a teriiletét, amelyet az y = x3 egyenletii gorbe
% ordinataju pontjara illeszked6 érintd, az y = 0 és az x = 10 egyenletii egyenes
hatarol! Szamitsd ki a gorbe, az x — tengely ¢és az érinto altal bezart teriiletet!

Az f(x) = xlz fiiggvény grafikonjahoz érintét hizunk az % abszcisszaju pontjaban.
Mekkora teriiletet zar be az érintd, a fiiggvény grafikonja, az x - tengely és az x = 2
egyenletii egyenes?

Szamitsd ki annak a haromszégnek a teriiletét, amelyet az f(x) = x* + 2 parabola
x = 3 abszcisszaju pontjaban huzott érinté az g(x) = —2x + 20 egyenes és az
x - tengely hatarol! Szamitsd ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet a két
koordinata — tengely, a parabola és az érinté hatarol!

100. Az y =a-x%*+ b-x + c egyenletii parabola Atmegy az origén és csicspontjanak

koordinatai T (2;4). Mekkora teriiletet hatiarol a parabola és a parabolanak az
x - tengellyel valo metszéspontjaiban huzott érint6i?

14



101.

102.

103.

104.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Az y =a-x*+ b-x+ c egyenletii parabola illeszkedik az 4 (6;0) és az 0 (0;0)
pontra, ahol az O — beli érintéjének iranytangense 1. A parabola 5 abszcisszaja
pontja B.

a) Hatarozd meg az a; b; c értékét!

b) Mekkora a parabola és az OB egyenes altal kozrefogott sikidom teriilete?

c) Mekkora teriiletet fog kozre az x — tengely, a parabola és a B — beli érint6?

d) Mekkora teriiletii haromszoget fog kozre az OB egyenes, a parabola O - beli és
B - beli érintdje?

Azy=a-x*+b-x+ cparabola atmegy az O origén, csticspontja C (3; 2).
a) Hatarozd meg az a; b; c értékét!
b) Hatarozd meg az x — tengellyel valo masik A metszéspont koordinatait!

c) ird fel a parabola O — beli és A — beli érintéjének egyenletét, legyen ezek
metszéspontja M. Mekkora az O M A haromszog teriilete?

d) Mekkora teriiletet hatarol az OM, az AM szakasz és a parabola OA ive?

Az x*+a-x+b-y+ c= 0 egyenletii parabola illeszkedik az origéra és a P(6;1)
pontra, ahol a P — beli érintéjének iranytangense —1.

a) Hatarozd meg az a; b; c értékét!

b) Mekkora annak a sikidomnak a teriilete, amelyet a parabola, a P — beli érinté és
az y — tengely fog kozre?

c) Mekkora teriiletii sikidomot fog kozre a parabola és az y = x egyenletii egyenes?

Az x* —9x + y + 8 = 0 egyenletii parabolat az y = 1 — x egyenletii egyenes az
A(1;0) és a B(by; by) pontban metszi.

a) Mekkora teriiletii sikidomot fog kozre az AB szakasz és az AB parabolaiv?

b) Mekkora annak a haromszognek a teriilete, amelyet a parabola A — beli érintdje,
az AB egyenes és az x = b, egyenletii egyenes hatiroz meg?

C) Mekkora annak a haromszognek a teriilete, amelyet a parabola A — beli és
B — beli érintdje, valamint az AB egyenes hataroz meg?
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105.

106.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Hatarozd meg annak a korlatos sikidomnak a teriiletét, melyet az f(x) =2 -vVx + 1
fiiggvény grafikonja, az x - tengely valamint az y = 2x — 2 egyenes hatarolnak!

Mekkora teriiletet vagnak ki az f(x) = 3x? egyenletii parabolabél az y = 3 és az
y = 12 egyenletii egyenesek?

Hatarozd meg annak a konvex, x - tengellyel érintkezé, zart sikidomnak a teriiletét,

2
melyetaz y = % parabola,azy = —x +4ésazy = %x + g egyenesek hatarolnak!

Szamitsd ki annak a Korlates, zart sikidomnak a teriiletét, amelyet az
fx)=vx—1, a glx) =v2x—2 és a h(x) =x—1 fiiggvények grafikonjai
hatarolnak!

Szamitsd ki annak a sikidomnak a teriiletét, amelyet az y =1 — sinx gorbe,
valamintazy =2 ésaz x = gegyenletﬁ egyenesek hatarolnak a [—21‘[; g] - on!

( —3,hax < -1
Szamitsd ki az f(x) =x*—4 é a g(x) = !4x +1,ha—1< x <1 fiiggvények

L 5hax>1
grafikonja altal kozrefogott sikidom teriiletét.

MekKkora teriiletii részekre osztja az x* + y* = 25 egyenlettel megadott kort az
f(x) = —0,1x% + 2,5 egyenletii parabola?

Add meg a k szamot uigy, hogy az f(x) = k — x? gorbe és az x — tengely 10 egység
teriiletii sikidomot fogjon kozre!

Add meg a k szamot gy, hogy az f(x) = k- sinx gorbe (x € [0; 7]) és az x —tengely
10 egység teriiletii sikidomot fogjon kozre!
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114.

115.

116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Add meg a k szamot ugy, hogy az f(x) = k-x — x* gorbe (x € [0;+x[) és az
x —tengely 10 egység teriiletii sikidomot fogjon kozre!

Add meg a k szamot ugy, hogy az f(x) = k* - x — k- x* gorbe (x € [0; +oo[) és az
x —tengely 10 egység teriiletii sikidomot fogjon kozre!

Hatarozd meg a k (k € R) értékét ugy, hogy az f(x) = 2x®> —6k-x+ 16 és a
g(x) = k- x* — 12x + 8k parabolak altal kézrefogott sikidom teriilete 12 egység
legyen!

Add meg a k szamot ugy, hogy az f(x) = x> + 3x + 4k ésag(x) = k-x*> +3x + 4
parabolak altal kozrefogott sikidom teriilete 16 egység legyen!

Hatarozd meg azt a p pozitiv valos szamot, amelyre az f(x) = x3 + x> —2x +2,a
g(x) = x3 + x% + 6 és az x = p gorbék 4ltal hatarolt teriilet nagysaga 15p — 20!

Igazold, hogy az f(x) = —x3 +2x% + 26 és a g(x) = —x3 + 2x% + 7x — 2 valés
szamok halmazan értelmezett fiiggvények grafikonjara illeszkedik a P (4; —6) pont!
Hatarozd meg azt a 4 — nél kisebb p szamot, amelyre az f és a g fiiggvény grafikonja,
valamint az x = p egyenes 3, 5 egység teriiletii sikidomot hatarol!

Az f(x)=—x3—-3x*+20 és a g(x) = —x3—3x% +5x + 10 gorbének kozos
pontjaa P (2;0) pont. Hatarozd meg az m < 2 szamot tigy, hogy a két gorbének az
[m; 2] intervallumhoz tartozo ive és az x = m egyenes 2,5 egységnyi teriiletet
hataroljon!

2
Add meg a p értékét vigy, hogy az f(x) = x> —p? és a g(x) = % — 9p egyenletii

parabolak koziil az egyik kétszer akkora teriiletii sikidomot fogjon kozre az
x —tengellyel, mint a masik!

2
Az f(x) =k?*—4x* ésagx)=1- % parabola az A és a B pontban metszi az

x — tengelyt. Hatarozd meg a k? értékét Gigy, hogy az egyik parabola haromszor
akkora teriiletet fogjon kozre az x — tengellyel, mint a masik!
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Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

2
123. Add meg a p? szamot ugy, hogy az y = p? —25x2 ésaz y =1 — ZP% egyenletii

parabolak koziil az egyik négyszer akkora teriiletii sikidomot fogjon kozre az
x — tengellyel, mint a masik!

124. Adott a [0; 3] — on értelmezett f(x) = 3x? + 11 fiiggvény. Hova kell rajzolnunk azt
a fiiggoleges vonalat, amely a gorbe alatti teriiletet elfelezi?

125. Tekintsiik az f(x) =x-sinx fiiggvénynek a Kkoordinata-rendszer elso
siknegyedével alkotott metszetét! Hanyadik ,,dombocska” teriilete lesz eldszor
nagyobb 1000 — nél?

126. Add meg azt a harmadfoku fiiggvényt, amelyre teljesiilnek a kovetkezé feltételek:
(1) a 2x2 — y = 32 gorbéjét beliilrél érinti az x = 0 helyen,
(2) ezt a gorbét az x = —4 helyen metszi,

(3) ezen gorbével kozbezart sikrész teriilete a [—4; 0] intervallumon 63—4!

18



127.

128.

129.

130.

Brosch Zoltan (Debreceni Egyetem Kossuth Lajos Gyakorlé Gimnéaziuma)

Legyen f(x)=x>+a-x+b é g(x)=x*+b-x+a(a>b) valés szimokon
értelmezett fiiggvény, hogy pontosan egy olyan x, hely legyen, hogy a grafikonok
Xo abszciszaju pontjaiba huzott érintdik merélegesek egymasra.

Add meg a h(x) = f(x) — g(x) fiiggvényt!

Hatarozd meg az f(x) és a g(x) fiiggvények gorbéi, illetve az y - tengely altal
kozrefogott sikrész teriiletét!

Egy gépgyarban az egyik ott gyartott alkatrész egy olyan fémlap, aminek alakja a
2
koordinata — rendszerben az f(x) = x? és a g(x) = —x? +§ gorbék altal hatarolt

sikidom. Hatirozd meg az alkatrész tomegét, ha egy egység hossza a koordinata —
rendszerben 1 cm, a lemez vastagsaga 0, 5 cm, a fém siirtlisége pedig 2, 7 C‘#.

Egy cég logdja a kovetkezoképpen szemléltetheto: az f(x) = sinx ésa g(x) = cosx
fiiggvények gorbéi kozotti teriilet két szomszédos metszéspont kozott. Mekkora ez a
teriilet, ha a koordinata - tengelyeken az egység 1 cm?

Bizonyitsd be, hogy egy parabolabdl a parabola tengelyére meréleges egyenessel
levagott szelet teriilete g - része a szelet koré irhaté téglalap teriiletének!
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